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Nady BVerlejung bes Protofolls erbffnet der Bofiende dem Daufe,
paft ein Gefud) der Gemeinve St. Juft um Buweifung jur Bezivi8haupt-
mannjdaft Laibad) und ein Sefud) ver nad) Kaltenfeld eingepfarcten Ge-
meinben um Suweijung jur Begirt8hauptmannfdyaft Adeldberg eingelangt fei.
Diefe Gejudye werden vem Ausfduffe fitr die finjtige Tervitorialeintheilung
sugewiefen.  Ferner find jwei Interpellationen bes Abz. Svetec und Se-
uofjen an Se. Crcelleny ben Herrn £ I Statthalter eingebradit worben.

Die erfte lautet: ,UAus der in ver Beitfdrift ,,Novice® vem 27.
v. P enthaltenen Crflirung ber f. L Laibadher Gymnafial-Direttion Ho-
ben bie Gefertigten erfefen, baf am Bierortigen Gymnafium fdon im
1. Gemefter ves laufenden Sduljahres bie unverhaltnifmagig grofe An-

gabl von 9 Sdiilern vom Untervidhte ver flovenifden Spradye befreit

worben ift. Nad) den im Privatvege -eingezogenen Erfuntigungen find,
burd) obigen Erfolg angeeifert, nod) weitere Befreiungsgejuche theils fdyon
itberreid)t worden, theild in der Borbereitung begriffen. Obgleidy wvon
Seite Des8 Derrn Sdulvaihed, fowie bed PHerrn Gymnafial= Diveftors
bie Belanntgabe der Namen der Befreiten vevweigert wurde, bradite man
vod) im Privatwege in Erfabrung, baf unter ven Befreiten aud) Sdhiiler
fi befinden, bie Laubesfinber, und von rein flovenijden Eltern geboren
find, Gin folder Borgang in Betreff ves {lovenijden Spradunterridies
entfpridht weder den Beviirfniffen bed Lanbed nod) bem Pringipe bder
Gleichbereditigung, und birgt die Gefahr in fidy, daf folde Boglinge,
ofme ten nbthigen Unterridht genoffen ju Haben, dennod) einft ihre {prads
lihe Befdhigung zur Anftellung im Sebiete Der flovenifdien Bevdlferung
burd) Berufung auf ihre Geburt zu erweifen verjudjen werden, Ein jol-
der Borgang wiverfpridit aber aud) den Intentionen bed bezogenen Er-
laffes ved fHohen Untervidhts-Minifteriums bde. 22. Juli, 3. 10225, wel-
der offenbar nur jolde Sditler nidtilovenijder IMutterjprade vor Wngen

Batte, die ber flovenifdien Spradie gar nidit midytig find, feineSwegd aber

foldje, die nur bie Meigung nidt haben, fid) in der flovenifden Spradye
s vervollfommuen, Die Gefertigten exlauben fid) dbemnad) bie Unfrage zu
ftellen, ob die. hohe Regierung geneigt fei, bi8 jur Kegelung diefer Sadje
im gefeplichen Wege, berlei nidyt begriindete Vefreiungen vom flovenijdyen
Sypraduntervidte hintangubalten. (Svetec, Dr. Bleiweid, Dr. Eofta,
Dr. Teman, Jo. Toman)”.

Die weite lantet: ,Die Oefertigten find durd) Martin Stubec,
56 Jahre alt, &b, in Oslica, Bezivt Sittid), zur Kenntniff nadyftehenden
Borfalled gelangt: Am 28, v. M. wurde Johann Sfubec, 23 Jabhr alt,
eingiger- Sohn ded vorgenannten M. Sf., vom £ I Begivfsamte Sittidy
su einer BVernehmung ald Seuge vorgelaben. Nad) geendetemn Verhbve
bradyte Jobh. &F. bem amthabenden Beamten Hubovernif bdie Bitte vor,

ihm liinftig, fall8 er nod) vorgelaben werben follte, eine f{lovenijdie Vo=
labung zu {djiden, ba er biefe verftehe, Wwahrend ihm eine Borlabung in
veutfder Spradie unverftindlidy fei. Diefe Bumuthung foll jebod) ber
gevadyte Herr Beamte o itbel aufgenommen Bhaben, daf er den Bittfteller
fogleid) mit einer Gorvectionsfirafe von 24 Stunben Wrreft mit Faften.
verdyarft belegte und bie Strafe aud) fogleidy vollziehen lief, fo daf Jobh.
&t von 4 Uhr Nadymitttags bis 12 Uhr folgenben Taged in ber PHaft
gebalten unbd dann erft iiber befonberve FHiivbitte bes Mart. SE. in Frei-
Deit gefefst wurde. AI8 Beugen biefes BVorganged werben Anton Govec,
Objohn in Oslica, und Joh. Mitlavdié, Gb. von Ledevje, angefithrt.
Part. SL. fithlt fihy durd) diefe Behandlung jeined Sohnes, jowie burd)
bie feiner Mutterfpradye angethane Hintanfepung tief gefrdntt, Diefer
Borgang fteht nidht blod mit dem Pringipe ber Sleidyberedhtigung itber=
baupt, fonbern audy wmit dem §. Juft.-Win.-Exl. bbo, 17. Wiar; 1862
und vem Rundfdjreiben Sr. Cycelleny ves Heren Staatdminifters Grafen
Belcredi vom 31. Juli 1865 im bdiveften Wider|prude und ift um fo
weniger su entfdulbigen, ba bie Blanquette filv bdie lov, BVorladungen
obnehin jdyon vorgebrudt find. Die Gefertigten ftellen daher an die hohe
Hegievung die Anfrage: 1. ob fie von diefem Vorfalle fdon Kenntnif
babe, wo nidht, 2. ob fie geneigt fet, benfelben firenge unterfudien zu
laffen, und fall3 er {id) evmalren jollte, 3. ob fie geneigt fei, dafiix Sorge
su tragen, baf flovenijde Pavteien mit ihren tm Redhte begriinveten For=
berungen gegen eine bevartige Terrovifirung wirtjam gefdyitt und daff der
Grundfal, daff die emter mit dem Bolfe in feiner Sprade zu verfeh-
ren haben, genau beobadytet werde. (Svetec, Dr. Bleiweis, Dr. Cofta,
Dr. Toman, Jo. Toman)”,

Beyitglid) vev evften Jntevpellation Lehalten {id) Se. Cycelleny dev
Herr . L Otatthalter vor, biefelbe in einer ber nadiften Sipungen zu
beantworten, und bemerfen besitglid) der sweiten Jnterpellation, baf ber
barin vovgebradyte Bovfall bisher nidyt befannt wav und die nihere Cre
hebung bieritber erfolgen wird, worvauf die Jnterpellation beantwortet
mwetben werde. .

Dr. Toman begriindet in [Angever Rede (die wir vemnidift nad
ben ftenographifhen Aufjeidynungen mittheilen werben) bdie hobe Widtig-
feit ber Laibacdy-Billad) und St. Peter-Fiume Bahnlinte und fiihut
den Beweid von drei Standpuntten, von bem der Lanbeswobhlfahrt
von Rvain, von bem bde8 Bfterrveidijhen Staatsintereffes
und von dem bed euvopdifdhen Jnterefjes, da die Tvage Laibad) - BVillad)
die fitvzefte Berbindung ved Sdjienenweges London - Paris - Conftantinopel
herftellen witvbe. Toman’s Antrag auf Wahl eine8 Comités von 5 Mits
gliebern gur Berathung bdiefes hodwidtigen Gegenftanves wird angenom-
men und e8 frifft bie Wahl bie Herven Abg. Dr. Toman (24), Dr.
Cofta (19), Dr. Supan (18), Dr. Reder (15), Rozler (14).

Puntt 2 ver Tageordnung, bder Veridht ved” Lanbesausjdhuffes we-
gen ber angebotenen Regicitbernahme im Civilfpitale durd) bie Herven

Jnﬂlitun.

Bdtter aus Hrain. — Laibacjer Plaudereien *).
Dopypel-Nefrolog.

Motto: Durdy diirre Blitter faufels der Winbd!
&dthe’s ,,Erifonig”.

Die ,Blatter aud Krain” find todt, e8 leben bdie ,Blétter aus
Rrain!  Kaum begannen fie ju griinen, iwelften fie aud) fhon durd) ben
preugifdien Nord-Wind ldngft dahin, bis fie mun ver , Waflermann in ven
Fluthen bhinwegfiihrte. Seid getroft, ihr fentimentalen Lefer und — Nidyt=
lefer, fein Dabhn fraht darnach! IMit provingialiftijder Stille und ohne
grofftavtifhe Reclame begonnen, giengen fie Hanglos zum Orvfus hinab.
RNacibem fie nody in ven Pranumerations - Ginlabungen mit Leidjenbitter-
Miene figurivten und a8 Beilage ver amtlichen Bettung aud) im loufen-
ben Jabhre zu erfdieinen drohten — ob die Abonnenten g feffeln ober
abjuidyreden, werven Hinftige Hiftovifer Rraing feftftellen — vevjtedten
fie fih vor dem ahnungslofen aber angemehm enttiufditen Lefer plbplid
] Iocfcresn\‘}nbo_ﬂab%olio ber ,Qaibacher Beitung” mit dem jurviidgelaf-
fentent %Iuebaqgfd)tlbe buveautratifd) - farblofer ebensarten, bahin zu ver-
fteben, baf ihv Berfdpwinden eigentlid) eine Wohlthat filr den Lefer it
Allerbings, vasd beftreiten wir nidt.

Die ,Blatter aus Krain” wurben mit Beginn 1857 vom Mufeal-
Cuftos Dezman, welder die ,Laibadjer Beitung” von Auguft 1856 big
bahin 1857 vebigirte, mit ber gewiff patviotifdjen Abfidhyt in'8 Leben ge-
_rufen,.m biefem , Wodjenblatte”, wie der Titel anfinglich projeftirt war,
im Sinne bes i‘m;rifc[)en Blattes bag Gebiet ver Vaterlandstunde ju pfle-
gen. Unb mwirflidy hat Herr Dedman den Anlanf hiezu genommen, inbem
ev gwar Berglid) wenig, aber Oediegenes leiftete, — immerhin werthooll

*) Der Nadydrud ift eingig nur der ., Rlaaen itung” i
hiee Niemand liest, o Sagenfuster Bextun%gmmg.eigtzt{t)eites. e

genug, um den trauvigen Wuft ber nadymaligen ,Blitter aus China ober
Japan” aufjuwiegen. Sebr {dyisbar find feine Aufjate {iber den IJita-
Graben, die Triglavbefteigungen, Sagen ber Slovenen u. f. w.
Leiber madyte fid) dev jugereiste Litevat, ver mad) ihm bdie Redaftion {iber-
nabm, barin bald ungebithrlidy breit, und fithrte bdie anti-vaterlinbifde
Ridtung ein, um fidy ole bheimatliden Patrioten und Sdyriftfteller u
entfremden.  Diefes Indbivibuum Dbehelligte un8 mit philofophijdhen Be-
griffen und fdyieb einen Stiefel sufammen, bdeffen eble Fovm folgender
Abfats dhavalterifivt: ,Dev Begriff ift mit der Beit fo weit und unbalts
bar geworden wie ein audgetvetener Ueher{dyubh”, Statt der vaters
landifdyen Talente wurben nur deutfdye Didter: Prus, Drixler- Man-
freb u, A eingeladen, und was boten fie? BVerfe, nichts al8 Berfe! Dex
aufgebrungene NRebalteur aber benitte vor Allem bie armen ,Blitter aus
Rrvain® alg Folien fitr feinen Iyrifden BIddfinn! reimte nebft An-
derem auf ©ofa — Canova, auf ben Himmel Oefterreihs — —
breimal unterftreid’s — —; biefe leprtere Ungereimtheit hatte man
gany einfady einmal wegftveidhen follen, benn 8 fragt fich, warum gerave
breimal, und nidjt yweimal ober viermal unterfividhen werben foll. Die
Gtelle unfered deutden RKlaffifers und im gewiffen Sinne audy ¥affifden
Deutfdien  wirve werth sur Beluftigung unferes Publifums citirt u
werden, hatte ja aud) ber Berfaffer feine Freuve am Citiren vor bie
Gdyranten ber — Reditfertigung! dod) leider milffen wir e8 Bier unter-
laffen.  Scgar feine Profa wurde mit dem Flittergold der Berfe, die fidy
in ber Bwangsjade einev jdulmeifterliden Sprade fpreizten, aufgeputst,
Einerfeits Liebedfeufser in BVerfen und Profa, anderfeits Klagen itber
fdlechte Bedienung undb Trinfgelver - Priitenfion in den Gafthiufern, wo
aud) Litevaten abgefpeist wurben.

So finb wir nun ohne Miibe dahin gefommen, audy den Nefrolog
ber Raibadher Plauvereien — traurigen Undenfens — zu liefern. Dort
fpielten a8 Wetter und bie Theater-Kritifen die Hauptrollen,
Die Urtheile iiber Darfteller ¥onuen in folgente Abwandlung jujantmen-
gefaft mwerben: Herr X oder P fpielte gut — beffer — am beften —
jdledit — [dledter — am fdledytefen — bann geniigend — geniigen-
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" Oregorié und Zaler, entfallt, ba Referent Dr. Bleiweis nod) burd
Krantheit verhinbert wav, beute im Paufe ju erfdeinen.

Der dritte Bevathungdgegenftany, ber Antvag bed Landesausdidufjes
auf Genehmigung ber ber Gemeinde Loncovo evtheilten Bewilligung zum
Bertaufe einer Weide- und Wiefenpavzelle, — wird ohne Debatte ge-
wibrend angenommnen,

Der vierte Gegenftand bder Tagedordbmung ift der Beridht bes Fi-
nangandjduffes itber bdie Unirige bed Landedausiduffes hinfidtlich ber
Entjdydvigungsanfpriidhie ded Lanbed Ruain aud ber Jnfamervivung feines
Provingialfondes. Heferent Dr. Supan verliedt bdiefen BVevidt, Die
Generalvebatte wird erbffnet. Wbg. Soetec:

Reve ded Nbgeordbueten Svetec:

3d) mbddyte gerne in Betreff ber Begriinbung etwas ergingen. Dev
Tinangausdfdufp fdeint nimlid) die 1814 erfolgte Wieberherftellung bes
Provingialfondes als Duelle bded Redjte8 su Dbetradten und jdeint fih
auf benfelben Boben ber Wiener Finangproturatur geftellt zu Haben, baf
nimlih bie NedtScontinuitit be8 Lanbed RKrain durd) bdie frandfijdhe
Bwifdenberrfdaft unterbroden tworben fei. €8 wire basd eine felr ver-
hangnifioolle Behauptung, wenn fie vidtig wdire, ed gienge aus ihr her-
vor, Dafi Rrain nidit blog fein Bermdgen, fein politijdies, fein LTervitorial-
Redt verloven, fondern auch) aufgehdrt batte, itm alten Berbanve mit
Oefterreid) ju ftehen, ein Stammland zu fein, daf Krain nidt mehr durd)
bie pragmatifdie Sanftion mit Oefterreidy verbuuben, fonbern baf ed ein
aus ben frangbfijden RKriegen bded Johre§ 1813 ermworbened Land mwive.
Diefe Behauptung will id) etwad niher pritfen. Die Redte Kraing griin-
ben fid) auf gegenfeitige Vertrige, bdie zwijden bden Herrfdern einerfeits
und ben Stinden ald Beriretern Kvaind anderfeitd verveinbart mwurbden,
€8 find bie pragmatifhe Sanftion und bie Erbhuldigung Kaifer Kar! VI
die Yusdgangspunite unferer Betraditung, Wir wollen bie Stadien -der
frangdfifen Occupation burdgehen und aadjehen, ob in bem einen ober
bem andbern Stavium bdie Redte Rraind aufgehoben wurben. Das Faf-
tife ber framgbfijhen Jnvefion ift befannt, e8 ijt befannt, daf 1809
frain und anbere Beftandtheile Oefterveihd von ben Frangojen erobert
und im LWiener Frieben an fie abgetreten wurben, fowie daff 1813 bdie
Trangofen vertricben wurden und Krain mit den andern Theilen mwieder
an Oefterreid) fam,

Sm erften Stadium devr franzbiifden Occupation. €8
entfteht die Frage, ob eine cinfacdye Jnvafion im Standve ift, Nedjte, die
awifden Perrfder und Bertretern vereinbart worben, aufhvren zu maden;
pie Yntwort lautet: fie ift ald ein einfadier Gewaltalt nidht im Stanbde,
redyt8giltig fle aufhbren ju madpen. S

Wi fomnten jum zweiten Stadium, dem Wiener Frieben,
Yud) dba muf diefelbe Antwort erfolgen, denn da die edhte bem Lande
vertragémifig zuerfannt waren, fo hitten fie nur unter ber Bertvetung
Qraind beim Abjdluffe ves TWiener Frievend miiffen aufgegeben werben;
bieg ift aber nidt gefdjehen; actus inter duos gestus tertio nec
nocet nec prodest. Der bfterveidhifdhe Kaifer fonnte feine Herrjder-
vedfe an ben frangdfifdhen Raifer cediven, nicht aber die Lanbesredyte
Rraind alteriven.

Das dritte Stadium war die Jwifdenvegierung Aud
in biefer Periobe wurden bie Redyte Kraing nidt aufgehoben eder gedn-
bert, ba eine enderung ober Aufhebung fid) nur auf Veveinbarung jwi-
{den dem frandfijhen Raifer und der BVevtvetung bes Landed Kvain hitte
griinben fonnen, nun ift aber nidht befannt, daf Ddie Gtdnve in bdiefer
Beit jufammengetreten wiven und eine endberung vorgenommen hitten.

Wir haben nod) das vierte und lepte Stadbium ind Auge su
fafien: bie Reoccupation. E8 hat der legitime Herrjder bag Land
mit feinen Truppen wiever befepst, er ift al8 Fveund, al8 Befreier gefom-
men und al8 foldjer begritft mit offenen Urmen aufgenommen worben —
alfo nidht al8 Unterdritder fondern al8 Wieberberfteller bes fritheven
Redhtszuftanded und fo Hat audy dadurd) bas Lamd feine Redye nidt
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einbiifen ¥onnen. Die Redytdcontinuitdt ift alfo dburd) die frans. Occupation
nidt unterbrodhen worben. Man fagt, die RNedite find nidst wieberher-
geftellt worben, aber meine Herren, fle waren ja nie unterbrodien nie
aufgehoben, wozu dann eine Wiederherftellung. Man fagt, bie wiever-
bergefteliten ©tinde feien nid)t biefelben gewefen. Auch bas ift nidt
wahr. Die namliden Stinde wurden nad) der Reoccupation wieder ein-
berufen, bie vov ber Jnvafion verfammelt waren, bie Geiftlichen, die Ab-
geordneten ber Otivte und Markte waven bdiefelben, ja felbft auf ber
Derren- und Ritterbant fehen wiv diefelben Herren. Und wenn dies aud)
nidt gemefen wive, wenn audy nidt biefelben Stinde berufen worpen
wiven, find ja bod) bie Stinde nuv bie BVerireter, die Bertretung fann
fidy dnbern, der Hevefdier bleibt jebod) berfelbe, das Land dasfelbe. Daf
unfere alten Redite nad) der Neoccupation nidht wiever zur Seltung famen,
baran hatte ber Raifer die Sduld, ver fie voventhielt ofne Redyt uny'
gegen fein Verfpreden, bdas er 1804, ald er fih sum Grblaifer pon
;Deftex"}retd) erfldvte, abgegeben BGaite, bie HRedhte, Titel und Berfaffungen
ber Lanver aufreditzuerhalten. Wir find in unferm vollen Redyte, wenn
wir unfere alten Redjte juviidoerlangen, nidt blofy vas Bermbgen fondern
aud) unfev alted Territorium in dem ein gut Stildt Lanbegvermigen ent-
balten ift, ift ung nidyt guriidgegeben worben; die Stinde Rraing — idy
fithre nur ein Beifpiel an — bhaben im XVIL. Sabrhunbvert fitr die Jn-
fovporivung der Grafidiaft Mitterburg 550,000 fl. gegeben. Wenn wir
auf diefe Fragen aud) bewer nicht eingefen, fo wird bod) fmmer vege
bleiben bas ©treben Kraind nad) feinen alten Redjten nady feinem "alten
Levvitovium. Die Theorie ber Wiener Finanzprofuvatur, um auf unfern.
Gegenftand juriidjufommen, ift aber bie Croberungstheorie, bie Theorie bes
Gtirteren; ba Se. Majeftit mit biefer Theorie — wie das September-
manifeft und bie ungovijhe Thronrede e8 beweidt — fo entfchicden ge-
broden (Bravo -~ Bravo — Dobro) fo hoffen wir, bdaf die abfolutis
ftifdhe Anjdhauung ber Wiener Finangprokuvatur ju Schandven wird. (Dobro
— Dobro). Dr. Cofta ift mit ben Ausfduantrigen einverftanden und
ftellt nur ben Antrag, die Wabhl der nad) Wien zu entfendenden Deputa-
tion in einer ber nidiften Sipungen auf die Tagedordrung zu fesen.

€3 fpridht bievauf Dr. Supan al8 Beriditerftatter. —

PNun werden die Antrdge ded Finanzeusiduffes angenommen, Sie
louten: ,1. Der Dohe Landtag wolle den Landesausjduf beauftragen,
nad) ben oben evbrterten Unbeutungen eine Borftellung gegen ben Erlaf
pe8 I [ Finangminifteviums bdto. 21. November v. J. B. 55048 —
s verfaffen; 2. biefe Borftellung fei durd) eine Deputation von drei
Mitglievern, welde aud bem hohen Landtage u wihlen find, dem Hoben
©taatd- und Finangminifteriwm perfbnlich zu fiberveiden und bafelbft
Frdftigit su unterftitgen; 3. bie vom Landedausiduffe zur endliden Sdlid--
tung diefer Ungelegenheit dev f. f. Regierung gemaditen Bergleihsantrige
merden pom hohen Haufe gemehmiget; 4. filr den Fall, al8 die Hobe
£ ¥ Regierung zwav auf einen Bevgleidh eingehen, jedody in Betreff ver
Biffer ber angefprodhenten Entjdhddbigung begriindet fdheinende Cine
wendungen madyen follte, werde ber Randedausiduf evmidtiget in forg-.
famer Wahrung der Landed-Intereffen cinerfeits, und in BVevi dfi dtix.
gung der Rage der Staatdfinangen anbeverfeitd, auf weitere bil-
lige Gegenpropofitionen einyugehen, und auf Grund {older, gegen nad-
teaglidie Genehmigung bdiefed hohen Haufes, einen Bergleid) abyujdliefen.”
Die ad 2. ber Untrdge gegebene Begriinbung wegen - Enifendung einer
Deputation lautet wie folgt: ,Belangend bie Gufere Form, hat der Fi-
nangaus{huf ed firv ywedmifig evadytet, vaf fid) bei ber Widptigleit des
®egenftanves, nidht barauf zu befdyrinfen whve, bdie zu iiberveichende
Borftellung int gewdhnliden Wege bder Amislorrejpondeny an bas b,
Staatsminifterium gelangen su madyen, fondern, baf diefe Borftellung -von
einer aud Drei, aud der Mitte diefe8 hHohen Haufed zu wihlenden Mit-
gliedern gufammengefesten Deputation perjdnliy dem £ f. Minifterium u
itberreicdhen fei. Ginerfeit8 wiirbe bag hobhe Minifterium daraus gewalyr,
welden Gohen Werth bad Land davauf lege, bafi diefe Lebensdfrage mit
ber ihr gebithrenden Anfmerfjambeit an mafigebender Stelle behanbelt

ber — am genitgendften, vann jur Abwedslung Heve X ober 9 fpielte
ungeniigend — ungenilgender u. {. . '

Unterfpidt waren biefe Fabaifen mit Reclamen fiir einen R
teur ober Mobewaaven = Hinbler. :

Als diefes Treibem zu bunt war und bie Unterdritdung alled Ba-
terlandifdhen fdjon beleibigend erfdien, wurde dev Hebalteur vom Lanbes-
def v. Ulepid aur Umtehr aufgefordert, und filv bie 2 Blatter aus Krain”
wirllid) ber eine und anveve Sdriftfteller fitr heimatlide Interefjen enga-
gict unb ywar mit 2 fr. bie Beile, welder glangende Anffdhroung vem
Herrn v, Kleinmayr auf lange hin bdody zu thewer erfdhien unbd ihn ver-
anfafite, wegen der Koftfpieligleit und Theilnahmlofigleit die ,Blitter aus
Rrain® endlidy eingehen zu laffen, nadbem bied jdon Enbe 1863 hitte
ftattfinben follen. Damald traf nimlic) ein Regierungdcommifidr aus
Wien Bier ein, um Dei einem neuen Bertvag der ,Laibadjer Beitung” mit
ver Regierung auf weiteve 3 Jabhre, ndmlid)y bi8 Neujahr 1867 zu inter-
peniven. Der Regierunggcommiffdr fprad) fih hddhit mifbilligend itber
bie elend vebigirte Reitung aus und jdlug neue Rebalteure wor. Allein,
tvie e8 bei und {don immer war, ed blieb beim Wlten, und man bebielt
al8 fideres Organ der dfentlichen Meinung (?) ein Individuum, weldes
eigentlih Sduld bdaran war, baf mit Neujahr 1864 vie Subvention
(citca 2000 fl.) aus taatdmitteln ber ,Laibacher Beitung” entjogen
wurbe. Unb biefer jugeveiste Litevat, den hier weber Spradie, nod) Land
ober Bolf inteveffirte, wav nur ein flader Velletrift und Dilettant.

Sdlieflidy eine Blumenlefe ausd ven ,Taibadper Plauvereien” des
Sabrgangs 1863:

25, Suli. (,Beginn der Huubstage ", ,Seit bem
fdredlicien 1Ingewitier vor 8 Tagen, bei bev grofiartigen Berfdywendung
bes Himmels an Feuer und Waffer, fo, baf alle Vovvithe erfddpft su
fein fdjeinen, — dag Gewitter geftern Abends war fdpwad) — ift bas
Tetter jeitgemifs, bad Deifit (wie heifit?) den Hundstagen entfpredrend
gemorben. eftern haben diefelben begonmen und e8 beftitigt fidh, Do
fte die heifefte Zeit im Jabhre B'iIben"." (Der feu'}ﬂetom.fttfd';'e Here
Qefrer hat midyt unterlaffen, ein Halbjahr fpdter aud fiber bie faltefte

eftaura-

ooooo

Jabreszeit bad ftaunende Publifum u belehren). Dann fommt wie-
per eimmal eine Liebedgejdhichte mit Ciferfudit aus der Latbadier chro-
nique scandaleuse, welde bem Sdjreiber viel widtiger erjdien, als
oa8 Befpredien humaner und nitglider Inftitute. o o

Am 8. Auguft beginnt e unterm Strid) mit folgendem plumpen
Sats: ,Der Nuguft beftrebt fid), feine Schulbigleit su thun. Die Tem-
pevatur ift Hodformmerli) und bie Hunbstage maden ihr Yiftorijdes
Redyt geltend. Ber{dhiebenen Feldfriidhten, namentlih aber den Re-
ben (sic!) fommt Dasd fehr ju {tatten”. So geht es fort,  es wird wie-
ber vom Wetter und — vom Fabhnenfefte bed Mannerdyors der philhars
wmonijden Gefelljdiaft gefprodhen. ‘

Am 14. Auguft beginnt ofhne Abwed)8lung dag Feuilleton: ,Die
Temperatur ver Hunbstage ift wabhrhaft hundsmdgig, fieift faft jdhon
unertriglich”. Wie geiftreid), wie fein nilancivt! Dann wivd vom Om-
nibug ve8 Heven Novat gefproden, ber bdie Baveluftigen zur RKolefias
Miihle fithet.

Am 22. Auguft beginnen bie Plaubereien mit den Fiirflen in
Srantfurt, ,die Weltgefdjidhte madjen” (?). Hiebei ift ju bemerfen, daf
bie dmtlide Beitung damals groftenthetld mit fdwars -voth - golbenen Yr-
tifeln {iber ven Franffurter Fiirftentag bevart ausdgefiilt wav, daf bdie bei-
matlidgen Jnteveffen wieber Teinen Plap mehr finben Tonnten. Weiters
witd geplaudert: ,Fremde (sic!), bie fidh hier in ver Billeggiatur
befinbert, nie hieher famen, um veine Ruft ju geniefen, fnnen unmoglidy
baburdy befrieigt werden, vaf man ihnen bvie ftinfenden Probufte (1)
per Torfoerbrennung in bie Nafen filtvivt, Wiv jitiven wirtlich die-

fen Bldbfinn!
' Epitaphium.

Hunvstage, Plaubereien, Krain'fde Blatter,
Liebesverfe, Heffen- Raffel, protegirte Frembe,
Filtvicte Nafen, ,garftig” ober jhones Wetter,
Standaldfe Chronif, wiplosd olhie Cnbe,
Gpeifetarte, Bier und ftinfende Produtte,
Luftig folgt man bem Condufte!



werbe; anbererfeits innten bie Mitglieber diefer SD'eputatt'on burd) miind-
lidhe einbringlihe AnftlGrungen unter bem IeBenbtgen’@mbruc& ber Un-
mittelbarfeit, sum f{dmellern uubd gunfttgep QI.bfd)[uf; diefed Gegenftandes
wefentlich beitragen. lIeBrigené: wdre bet Ddiefem SlInIaj]'e ten @erre'n
Miniftern, nebft dev umftindliden i.BDrfte!Iung, a_ud) ein fuccinctes "b[e
Dauptpuntte enthaltendes Promemona,_mt't Der %tttg bnrw{egen, m b g-
lidft unmittelbaven @inf[u‘ﬁ auj Ddie- @ntid)gtbung_mefer ?Inge[e:
genbeit gu nehmen. Sollten endlich alle diefe Sdyritte feinen gilnftigen
Grfolg Derbeiufithren vermdgen, bann wird e8 Aufgabe des Lanbes-
ausfdyuffes fein, im duferfien Falle den Eivilreditdmeg su betreten, und
Diebet ingbefonders bie gefeBlichen Beftimmungen iiber die BVerjihrungs-
Sriften jorglam im Yuge zu behalten. :
Nadyfte Sisung: morgen.

Cin Wort ur redyten Beit.

#r# Wir Slovenen find in aller Trewe unferm angeftgmmten
Raiferhaufe evgeben, befigen fo viel Redyitsfinn, daf wiv jeber Nation alle
jene Hedte zugeftehen, bdie ihr ju ibhrer Entwidelung und angemefienen
Lebensentfaltung von Redytsiwegen gebilhren, lieben aber aud) ung felbft
und mit ung ugleid) ven Nidjften, daher wir denn aud) nidt allein qlled
Gute allen anbeven Bilfern von Hergen gdnnen, foubern eben basdfelbe
audy ung felbft witnjden, und Soldes innerhalb der Grenzen bed Nas
titlidgegebenen, beg Miglidhen. tmb Gefeplichen, und obhne Bertiirgung
ofne Uebergreifen in bie Redyte Unverer, audy furd)tlog und mit aller
@nergie anftreben und zu erringen und bemiiben, i ’

- 3n bdiefer Treue, in diefer edjten Bblferliebe, und im eblen ,S?amp'fe
um bad ung gebithrenve Kedit, um die nationale Sebenéegtfteng, find. wic
diterreid)ifie Slaven ben bfterreidyifden Dentfchen aber nidyt etwa eben-
biirtig, jonbern benjelben toeit itberlegen. LWiv weifen jum 23e[ege eines-
theil auf den vergweiflungdoollen Livm ber Scdmerlingianer ob Per
Giftirung bes Februarpatented und - veflen Shitems, dad ein mit der Hiille
ped Liberalismus maslivier, in einem Pfeudoveidirathe {ich breitmadens
ber und vorndmlid) filv bie deutjdhe Kultur fdwdrnender, die Slaven aber
in nationaler Hinfidt als eine veditslofe ,Plebs” behanbelnver QIBfqutté'=
mus war; andereutheild aber evinmern wir an bad Jahr 1848, wo bdie
veutfdien Oefterreidher offen nady Frantfurt graviticten, und wo ed fig[;
unter anberemt aud) um ein deutfdhed Oberhaupt Bhanbdelte, whhrend bie
Slaven feft an ihrem angeftammten Monavdyen hielten, auf den, falls
Franffurt reuffivt hitte, die Wahl tm damaligen bdeutfden Parlamente
wabrideinlid) nicht gefalleni wdre! ) o

Diefes Frantfurter Fieber hielt aud) bei uns in Krain die in einer

unetliclidhen Berblendbung befangene und vom Germanifirungsgeijte ge-
tragene Buveautratie feft, dag Volf hingegen, aIls rvein f[opentfd), wufite
fidy vor vemfelben zu bewahren, imd fannte politijd) nur &in Qbetf)gupt
iiber fih, unb bie8 war der Kaifer von Deftevreidh, bdem e in biefer
ftitemifden Beitepodye treu blieb, und jo Gott will, immerdar treu blei-
bent wirb. - :
. .Sind wir aber bden Teutjden bejiiglidy der Treme und wahren
Biltecliebe fo iemlichy vor, Cined gibt e8 dody, in bem wiv von ihnen
hod) itberflitgelt werben, und bdies ift — sit venia verbo — eine ge-
wiffe unverfdamte Budringlidfeit der beutfdien S‘oumaI}ftiF. Bur Erhar-
tung beffen wellen wiv nur gweier Wiener-Bldtter erwdbhnen, von bdenen
pag Eine fdon ju wiederholtenmalen al8 Pranumerations=Cinladung an
mehrere Bitrgermeifter iu Krain verfenvet wurde, a8 Undere aber audy
gweimal nadyeinander ung, nnd mit und gewif aud) Andern, mittelft der
Boft ved Pranumerivenswegen, zugefdidt worden ift. Das erjte Blatt
famr unter andern audy an einen Gemeindbevorfleler in den biefigen Ber-
gen abrefiivt an, Dem fiir feine Perfon bad8 Dentidhe eine unbefannte
Grdfe ift. (Uber 8 gibt aud), jo oiel wir wiffen, in der ganzen Gemeinde
mit Ausnabhme ded Pfarvers Niemanden, Dem aud) nur einige deutfde
TWorfe befannt wiren). Dad weite Blatt fam, wie fdon oben benerft
wurde, und zu, und zwar in der Fovm eined PDrofpeited. Wie wir aber
biefen Profpelt, wir geftehen 8, mit einer gewiffen Neugierde durdyflogen,
fiel’ ba famen wir auf Mavburg, und lafen unter diefer Rubrif folgende
Sdlagworte: ,Die Slovenen rithren fidh, und wollen den Dr. Toman
Pebnen ,“ mub o ging8 tweiter ; der gange Tert in biefem famofen
Artitel hatte den Anfdein, ald ob man damit das flovenijhe Bolf minbe-
ftens jum Beften haben wollte, Ober ift dem nidht fo? Faft man aber
dies in8 Wuge und bebenft man vor Allem, dbaR bas BVolf in Krain rein
flovenifdy ift, und mit Yusnahme von Gotidee nur fporadifd da und bort
oudy Dentfdyvevenbe auf bem Lande ju treffen find, unbd iwieder, daf
man und Slovenen hihnt, und unter Cinem von ung forbert, - diefen
Hobn au lefen, unbd um ihn lefen gu FSunen felbft zu begablen, beventt
man Ulled bie, bamn, glauben wir, ift unfere obausdgefprodiene Befdhul-
bigung ovollfommen gevedytfertiget.

€8 war fiberbaupt in jeder Begiehung und nad) allen Ridtungen
hin hod) an der Beit, baf die Volfsftimmung im Landtage dod) endlid)
einmdl durdygedrungen ift, und fo die Clhre des Randed gevettet, zugleid
aber audy gezeigt hat, daff Rvain ein {lovenifdhes, und fein
beutides Rand ift, daf feine Bewohner {lovenifd, und
nidt beut{d redende Defterreidher find, wie benn aud
baf die Slovenen nidt gewillt find, fidh) fitrder mehr von
einer perhiltnifmafig fleinen Sdaav Frember, im Ber:
eine mit abtvitnnigenHeimifden in nationaler Begiehung
ftiefmittter(id) behandeln und mafregeln zu laffen. Srain
ift ein von ©lovenen bewohnte8 Land, bad8 mbgen fid) die deutfdhen
LWienev-Journaliften merfen, aber aud) die Oppofition in unferem Land«
tage, bie, wenn fie um fid) fehen wollte, bejiiglich ihver Manbanten mit
Ausnahme veveingelt daftehenver Deutfdhthitmler, ju ihrem wohlverdienten
Sdreden, fid) in einer bejdamenden, jdhauerlidhen Eindve erbliden milfite!

-+ Sraren, im Jdnner 1866,

Nevue der Landtage.

3n der Sisung des bihmifen Landtagd vom 8. Sdnner theilte dev
DOberft-Landmarfhall die Untwort Sr. Majeftit des RKaifers bei Ueberveichung
ber Mdvefle mit, wie folgt: , 3y nehme bie Adreffe des bbhmifdyen Landtags
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mit vollfter Befriedigung entgegen. Der loyale Sinn und das offene Berfiand:
nif, weldes bder Landtag meinen Infentionen entgegenbringt, die trewe, ver:
trauensvolle Hingebung an den Thron, welde in der Adreffe ihren Ausvrud
findet, fie beftavten Wich in der vollen Juverfidt, WMeine Negierung werde auf
ber betretenen und mit Feftigheit ju verfolgenden Vahn eine Evaftige Stiige in
der Bevtretung ded Konigreidys BVohmen finben. (Beifall). Wer die in Mei-
nem Pianifefte vom 20. September Flar beseidhneten Siele will, wird audy die
Mishen und Opfer nicht fdyeuen, die mit deren Grreichung verbunden. Freudig
werde Iy den Augenblick begriifen, in weldem Mid) vas Selingen des grofen
Werfed mitten in die altehrwirdige Hauptitadt Prag fithrt, um inmitten Piei-
ner treuen Bdhmen nad) Redht und heiliger Sitte den ULL der Kronung 3u
vollziehen. (Slaval). Berfihern Sie den Landtag Meiner vollen Faifertichen
Huld und Gnade”. (Stirmifde Hodrufe). .

3m @icvenbiirger Landtage wurde am 9. Sdnner dag faif. Reffript,
betreffend ven Vefhlug der Union, verlefen. &3 wird in demfelben geftattet,
Daf der gegemwdrtige Kednungslandtag Ungarns nadh Art und nady der Wah!:
ordnung vom 3. 1848 jur Wahrung der Landedinteveffen befdyickt werde, bies
durdy wird die Redytsbeftandigteit der bisher erfloffenen Gefese nidyt alterirt.
Die definitive Union beider Lander, weldye nur auf der Grundlage der geregel-
ten Staatdredytdoerhiltniffe der Lander der ungarijdyen RKrone untereinander
und jum Reiche verwirbliht werden fann, wird von der gehdrvigen Beriidfidy-
tigung der fpeciellen JInteveffen Siebenbiivgend, von der Sewdlrleiftung der
auch durd) den Landtag gewiirbigten Rechtdanfpriidie der verfdyiedenen Natio-
nalttdten und Konfefionen und von 3wedmagiger Regelung der adminiftrativen
Sragen des Landed ablingig gemadyt. Der Landtag wird in Anbetradyt deffen
bis auf Weitered vertagt und die unverjiigliche Bornahme der Wahlen fitr den
ungavijdjen Landfag angeordnet, Die Regaliften, weldhe nady dem §. 1 Artikel
7 Ded ungarifhen Sefesed vom I. 1848 an der Magnatentafel bag Sik: und
Gtimmredyt Haben, werden mit thunlider Befdhleunigung nad)y Peft beru:
fen werden. .

3n der Sisung ded Triefter Stadtrathed vom & . M. wurde der
von Der Sommiffion eingebradyte Adrefentrwurf en bloc angenommen und pe:
fthloffen, daf die von alfen Landtagémitgliedern ju unterfertigende Abreffe duveh
ven Podefts und die mit der Ausarbeitung derfelben betvaute Lommiffion in
die Hande ded Statthalters jur Weitervorlage an die Stufen des Throned
fibevretdht werbe.

Der n. b. Landtag {dhlieft fich dem fteierifhen an, indem er gleichfalls
die Bornahme von Neumablen filr den Reidysvath arvangirt. &8 ift dies ledig-
liy al8 eine Demonftration der Ohnmadyt ju betradten.

WVolitifche Mevue.

) Shre Majeftit vie Kaiferin empfing am 8. d. die Deputation des unga:

vijben Landtages, weldye Ihr die Bitte desfelben unterbreitete, Ungarn mit
cinem Bejude ju beehren. An der @ypie der Deputation ftand dev Firft-
Primas, welher audh die Unjprache an die Kaiferin in ungarifher Sypradye
hielt. Die Kaiferin erwiedecte gleidhfalld in ungarijher Spradie und in freiev
Rede Folgenved: , Seitbem Midy die BVorfehung durd) Se. Majeftit, Meinen
geliebten GSemabl, mit eben fo javten ald unlpsbaren Vanden an das SKonig-
veid) Ungarn gefniipft hat, war die Woblfahrt desfelben ftetd der ®egenftand
Miewner lebhafteften Theilnahme. Diefelbe ward nod) gefteigert durd) die Be-
weife treuer Anhanglidfeit und herslider Hufdigung, weldye jingft angeficyts
ded Landes Wieinem erlaudhten Gemahle, — heute durdy die jum Herzen drin
genden Worte Cu. Emineny Mir gegenitber, — einen fo begeifierfen Ausdvuck
fanden. Jtehmen Sie hiefiy Meinen aufridytigen, innig gefithlten Dant und
entbieten Sie Jenen, die &ie hieher gefenbdet, audy i vahin Meinen hevslidhen
®ruf, als e Mir gegbunt fein wird, dem Wunide des Landes entfpredyend,
an der Seite Meined erlaudyten Gemahles in Shrer Mitte su erfdheinen”. Die
Deputation brady bei Beendigung diefer Mede in enthuffafifdhen Subel aus.
Alle Mitgliever derfelben wurben auf Befeh! ded Kaifers jur Hofrafel geladen.

Wie fid) die »N. fr. Preffe« von Peft telegraphiven (Gft, erhielt Ardyi-
teft Dol unlingft den amtlidien Yuftrag, in dem neuerdauten Landtagshaufe
eine WMiniftevbant beryuridyten.

Sievsehn mahrifhe GSemeirtden ridyteten ju gleicher Seit mif den Dane-
und Vertrauens-Adrefen an Se. Majeftit und den Srafen Belcredi, audy eine
Petition an den Briinner Landtag, worin fie benfelben ecfudhen, bie Land:
tags:Wahlordnung 3u vevidiren, damit nicht mehr der Fall sorfomme, dag der
Landtag von IMMahren, wie ed bei der BWerhandlung iiber die Adrejfe an Se.
Majeftat gejchah, ein Botum abgebe, weldyes im Gegenfase su ten Anfichten
ver BevdlPerungdmajoritit ded Landes freht.

Aus Anlaf ded in den Sournalen verbreiteten Geriichtes, dag die Ber:
tretung Der Sfadt und bes Bejirfed Fiume in der am 1d. v. IN. abgebaltenen
®inung den febhafteften Wunjdy audgedritdt have, daf Fiume unmittelbar der
ungarijchen Keone einverleibt werde und am ungarifdyen Lanbtage theilnehme,
verlautet von dev bevorfiehenden Ginbringung eines von 100 Mitgliedern dDed
froatifdhen Landtagesd untergeidyneten Antrages auf eine ju Protofoll ju ge-
bende Nejolution, dahin fautend, daf der Landtag des dreieinigen Konigreidyes
die Stadt Fiume nevft ihrem Besivke ald unbeftvittenen, integrivenden Theil
Diefes Kbnigreidhes betradite und ed auf Feinerlei Weife sufaffen werde, daf
bie benannte Stadt mit ihren Begirfen 3u dem Kodnigreiche Ungarn in irgend
eine Bejiehung trete, welde von jener verfdyieden wire, in der fich das brefei:
nige Sonigreidy ju Ungarn befindet oder befinden wird.

Die »Poravsfh orlice« beginnt mit der BerbFentlichung aller abtenmis
gigen Sdyiftftiide (BVefdliffe des Brimner Landtaged, Uus{chugberidyte desfel-
ben Landtages, eine Maffe von Monftre:Vetitionen mahrifher Semeinden 2c.),
weldye i) auf die bereitd feit 20. April 1861 anhingigen BVerhandlungen des
mabrifchen Landtages itber die Durdfilhrung der Sleichverechtigung in Sehule,
Amt und SLivche iu Wabhren Oeziehen.  Hiedurd) wird dem Brinner Landtage
bas nbthige Wiaterial an die Hand gegeben, wad er bei Beurtheilung diejer
hodhit widytigen Frage, an deven endlidhe Lojung er demnidft herantritt,
braudyt. €8 wdre audy andern flavifdyen Sournalen anzurathen, dag fie gleich
ver »Woravsfs orlice« in biejer Ungelegenbeit erften Ranges ihre Vertveter
untevftitten.

Die offizielle , Sazeta lwowdfa” erfihrt, daf das in ber Landtagdfigung
vom 20. Dezember befdyloffene Sefes sur Linderung ded Nothftanves und Ce-
siehungsweife sur Aufnahme eines Nothitandsanlehens bereits die Alerhdefie.
Ganftion echalten habe. ) , )

Die ,Patvie” jdyreivt: Die portugiefifde Regierung hat ven Befeh! ge-
geben, bdie ©panier, weldye fidy auf portugiefijhes Gebiet fliidhten wirden, ju
entwaffuen und in Coimbra ju interniven.

Audy die ,Independance belge’” meldet, angeblidy aus™ offizieller Quelle,
e8 werde in Paris eine Convention betreffd der Niumung Merico’s, dhnlidy
der @eptember-Convention, vorbereitet und feien nur mefhr die Syezial-Bedin:
gungen feftzuitellen.

Die gried)ifhe Kammer bhat nody im alten Sabhre Furjweg dag Budget
bewilligt. Was fie gefitgig madyte, war - die Drohung mit einer Kammer-
auffdjung. Die Herven wollen ihre Sige nicht gefibrden.

Correfpondengen.

—5— Lidtenwald, 8. Jdnner. Geftern wurbe hier unter zabhl-
reidjer Betheiligung ped Landvolfes von Stefermart und dem benadybar-
ten Rrain die erfte Citavnica an dem fteivijhen Save-Pomerio feierlidy
evBffnet. Nady Anbdrung de8 Hodamted mwurde eine gemeinfdaftliche
Table d’hote im Martte abgehalten, an ber fidh die fo zaflveid er-



fdyientenen Britber aus Krotien, Slavonien, Fiume, Bulgarien betheiligten,
Dr. Razlag als Borftand ved jungen Vereined begriifte die Gdfte und
bievauf wedfelten Dufit und feurige Neben, unter welden hervorzubeben
find bie der Herrn Deputivten deg Ugramer Landtages Veber, Kolarié,
Benja und Priifuer, beren Inhalt uns ein Haver BVeweis ift fitr die fort-
wibrend gunehmente Wedyfeljeitigleit der Siibflaben. Ueberrafhend war bas
Grfdeinen von 12 Witglievern des Gefangvereined Kolo mit feiner
Sabne, weldye ung mit thren trefflidy vovgetragenen Ffroatoferbifden und
flovenijden Liedern erfreuten. DBiel fibervafdhender aber war ed fitr uns,
al8 wir ung iiber 100 Perfonen unter bem Banner ded8 Kolo am Bahn-
hofe um 5 Ubr verfammelten, um die Gdfte aus Laibady su begritfien,
¢8 tamen wobl von Gilli bie Herren Dr. RKodevar und Kapus, von
Ponifl ein Bauer Bd. bev und mande Hiille von ber germanijdien Bu-
reaufratie feines Begirles aufvedte, aber bie Bertreter ber Laibadjer natio-
nalen Beveine blicben aus, tvopdem, baf der JuZni Sokol das Erjdei-
nen eingelner Mitglieder antilndigte unb fdhon vier Tage frither Hie und
port bebattivt mwurde, wer nady Neuftadtl jur Erdffnung einer Citavnica
fahren mwerbe — bdie bod) erft 14 Tage fpdter fattfinbet — an Lidjten-
wald wurde gar nidt gedbadit, wad und um fo auffallender vorfdmmt, alg
Laibach fonft dibevall vevtreten war. Um 7 Uhr verfammelten fid) fammt-
lide Gdfte fiber 300 an ber Bahl im Sdloffe Oberliditenwald, wo Dr.
Razlag in betanuter feuriger unbd geiftveicher Weife bie Bebeutung und
ben Swed ber Citavnica beleudjtete. &8 wedfelten nun Gefang und
Reven in flovenifdher, Froatoferbifdher, bulgavijder und frangbiifdher
Spradje big Gald 10 Ubhr, wornad) ,nad) den Kidngen” der Militdrmu-
fittapelle aus Agvam 6i8 5 Uhr Frith getanyt wurbe. Die Perle unter
ben PReden mwar unftreitig die de8 hodverehrten Neftor ber fteierifdhen
Slovenen Dr. Kodepar, welder mit wohlmeinenden, milben und odterli-
den Worten jur Einigleit mabhnte. Eine gute Wirfung bradte aud) ber
Bortrag bed hodwitrdigen Herrn Pfarrers Ripsl , Kdo je nas 7% her=
vor, wahrend bie mehrfadjen mitunter wohl bevedtigten Ansfille unjeres
nationalen PHumoriften nur theilweifen Anflang fanben, denn zur Ehre
ber beutfden Bewohner von Liditenwad fei e gefagt, bdafi biefelben mit
freundlider Gefinnung und (ohalem Benehmen dev Feftlidyfeit beimohnten.
Telegramme Yamen nur von Siffef und Gilli, weldjed lefptere von viev
sarten Damen hervithrend, — — bod) genug, genaueved follen Ihre
Lefer in einem Feuilleton erfabren.

Lofaled und Provinziales.

— e, Creelleny ber Herr Statthalter Freiherv von Bad bat
einen Yufeuf erlaffen um Hilfe filr die nothleidenden Begirte
Unterfraing, und zwar: Treffen, Sittid) und Seifenberg
und gum Theile aud) ber Begirle Rudolfswerth), Gurifeld und
Qanvftraf, Diefer Aufeuf ift an bie ebelmiithigen Bewohner Laibacys
wie bes gangen Lanbes RKrain geriditet undb wird gewif ben fdybnften
Grfolg haben. Die Noth ift grof, und wer f{dmell gibt, gibt doppelt!
Diefer Sap findet umfomehr Anwenbdung, a8 nad) ber von Sr. Cyeelleny
bem Perrn Statthalter entworfenen Sdhilderung die fdmelfte Hilfe noth=
wenbig ift. Jede, aud) die feinfte Sabe ift willlommen, und werben
feinerzeit die Namen der Woblthiter verbffentlicht wevben. Oft jdon hat
fih per Woblthatigteitsfinn Kraind bewdhrt, und wir find itberzeugt, daf
unfer Apell an denfelben bie reidyften Friidyte tragen wird.

— @eftern Datten bie beiben Sdusdamen bes BVermwaltungsrathes
bes Glifabeth-Kinverfpitals, Frau Amalia Hauffen und Frau Jatobine
Supan, die Chre, Shre Cycellen; die Frau Bavonin Bad), Semahlin
©r. Gyeelleny bes Derrn Statthalters, zum Befudie der Unftalt in be-
fonberer YUufwartung eingulaben. Jhre Cyeellen; empfieng die Damen
auf va8 Freundlidfte, fagte gittight einen baldigen Befud) su und ergieng
fid) ves Nibern itber bas Cntjtehen und die Entwidlung bes Yinger
Rinberjpitals, weldes mit 5 Betten begann und nad) Befiegung der man-
nigfad) Berefdhend gewefenen Bovuvtheile der bovtigen Vevdlferung gegen-
wdrtig 83 Betten 3ablt,

— Das Comité fiiv ven Wohlthatigleitshall su Gunflen
pes Rinderipitals Hat fih conftituirt; es find die Hevven: Dr. Abadid,
Arce, G BVaumgartner, Bettelheim, Colovetto, Lesfovic,
Gmerich Mayer, Mitller, A v. Pavié, Pils, Dr, Potlutar, P.
v. Radics, N. Ravnitar, 3. o. Reidenberg, Bar. Tauffrer,
Tidurn, Tyffen und §F. Bidvic. Diefes Comité bhielt unter bem
PBorfise ves8 Berwaltungsrathes Reg.-Arzt Dr. Bod am 9. b, feine erfte
Gitung, in welder die Abhaltung bed Balled auf den 6. Februar
- (Dienstag) feftgefest wurbe. Hievauf fdyritt man gur Wahl von vier
Geftionen fiiv Cinlabungen, Detoration, RKaffagefd)ifte und Tanzarvange-
ment. — Wir glauben bie BVerfidherung geben ju fonnen, vaff, joviel man
aud ben Refultaten biefer erften Sigung zu jdliefen beredytigt fein tann,
diefer Ball einer ber jdhbnften unmbd gahlreidyjt befudhten biefes Earnevals
werden biirfte.

— Bei ber am 5. b. M. ftattgefundenen Wahl ves Grofgrund-
befited fiir den fandtag wurde Herr v. Guttmansthal, Befier bev
Derrfdaft Savenfein u. . w. gewdblt. Die nddft meiften Stimmen er-
bielt Guigbefiter Ritter von Gariboldi.

— Sn Gteiermar! beginnen [(Gndliche Gemeinden mit betridtlidhen
Beitriigen unferer Matica slovenska afg ifglicber beizutreten. Den
UAnfang madyte die Rommune Tehavje mit einem diedbesiiglichen Jufduffe
von 100 fl. Diefes BVeifpiel ift ver allfeitigen Nacdhahmung werth.

— Die flovenifhe Publiciftit wird im fommenden Jahre mit zwei
neuen Reitfchriften bereidhert werden. Die eine politifdy=belletriftifdhe will
Herr Piano in Trieft unter dem Namen: ,,Ilirski Primorjan®, die an-
beve, cine Pufifzeitung, unter vem Titel: ,Lira Sionska'!, Herr Grbec
in Prag erjdeinen loflen. E8 wive bringend 3u wiinfden, baf bdiefen
neuen Unternehmungen bdurd) Dinreidhenbe Uaterfliibung von Seite ber
{lovenifdhen Nation ein dauernber Beftand ermdglidyt wilrbe.

— (Gine reide Heirvath in Merito). Durdy freundlide
Mittheilung ves Hodhoerehrten Herrn Fivelid Terpinc erhalten wic nad-
ftehende Bevmahlungsangeige bes Oberften bder Leibgarbe Sr.
Majeftit des RKaifers War in Meyifo Carlos Sdaffer, ver fidy am
21, Ottober v. 3. in Orizaba mit ber veihen Crbin Mexifo’s Friulein
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Bringas vermiplte. Der Originaltert ber Rarte (in fpanifder Spradie
lautet: Carlos Schaffer y Concepcion Bringafz: fg)rticigan@g
Vstedes haber contraido matrimonio en la Cividadp de Orizava
el 21, de Octubre de 1865. Alcszar de Chapultepec, 30. No-
viembre de 1865.

— Die Unterhaltungen in unfever Citavnica waihrend diefes
Fajdings find: 14. Jinner: Beseda mit BVall — 21. S4nner: Ball —
4. Februar: Boonif-Feier, Beseda mit BVall — 11, Februar: Ball —
13, Februar (Fafdings-Dienstag): Unterhaltung bes ,,Sokol“.

— Geftern Abend fand in der Citavnica bie Probe filr den Kolo
sum nadyjten Balle flatt.

_— Der Ball gum Beften bed Handlungsfranfen- und Unterftlifungs-
DBereing wird am 29, b, D, abgehalten werben.

— (Balldronit), Der Wittwod) im Cafino fattgehabte erfte

Ball im heurigen Fafdhing war zabhlreidy befudit und fehr elegant,

(Gingefendet.)

Die Unterzeidneten snnen nidt umpin, in Criodhnung ju bringen,
bafg beim Herrn Frang RKaifer, St. Jafobsplap Nr. 149, vorgiiglicy
gute Weine, fdmadhafter Schinfen und velifate Witrite vevabreidht
werben, und fdnnen bie promptefte Bebienung verfidhern,

' Mehrere Stammgiite.

Wevdnderungen im Klerus,

€8 ftarben bie Herven RKaspar Svab, Pfareer in Aidg, am 6., 9)?;,'
unb 8ufa§ Cirar, Pfavrer bei St. Peter in Laibad), am 9. b. M. —
Die Lofalie Rau ift vom 30. Degember v. J. an audgefdyrieben.

Grinnerungstafel
(aug vem Jutelligenzblatte ber Laibadjer Jeitung).
Am 13, Jdnner. 3. exeb. Feilbietung-Tagfasung itber jwei Sdyuld 2
rungen von je 227 fl. 27 fr. (Bes. A. Eg9)- glagung y Hulbforde
. Um 15, Jinmer. 3. exef. Jeilbietung bder dem Sohann Hlage vulgo
Q‘J{)un@o;\?‘n?on Kreuy gehdrigen Realitdt; Sdigwerth 595 fl. 80 fr, (Ve;.
. in).
— 3. eref. Feilbietung der dem Fran; JaneXi€ von Wippa ori
Achtelhube; Sehdpwerth 570 fl. (Bez. A Wippady). Ppach gehirigen
. — 3. exef, Feilbietung der bdem Aloid Flore von Cerndml gehbrigen
Realitdt; Schigwerth 300 fl. (Bes. A CerndmD.
Um 16, Jiinuer. 3. eref. Feilvietung der dem Bavtl. Zolec von DOber:
ofave gebogge? wealxtgt;C@Cg)&gmertb %10 fl. (Bez. A. Laasd).
— Zagfasung in Sadien der Gigenthumsanerfennung e i
(Mr. 1h) |§ @;rafenacfer (éBc;. A. Laasd). d B eumer Stiftpe
— Tagfasung in Sachen bded unbefannt wo befindliden Satob 3i
(ftant. del. Bes. &. Laibady). fublichen Jafo .3(““
— Relizitation der von ber Agned Strudelf von Strudelborf erftandes
nen Realitdt; Urb.-Nr. 262/256 in Brucdeldorf (Bes. U. Laasd).
Getrante,
. Dompfarre. Am 9. Jdnner. Herr Moriy Siegel, Baudirettions-Beamte,
mif Jraulein Jofepha Jeglid.
_ Maria %evrrﬁnhi ung. Am 7. Janner, Jofef Rabi&, BVedienter, mit Urfula
v‘ﬁr;mtmete Moxet, Wiethin. — Am 9. Sdnner. Loveny Sranc mit Sofefa
oforn.
Berftorbene.

Am 7. Jdnner. Dem Frany Kladnig, Mafdyinenpuger, feine Sattin Bar-'
bara, aft 64 Sabhre, in der Polana-BVorftadt Nr. 16, an der allgemeinen
Wafleviudyt,

Am 9. Sinner. Dem Simon Cerne, Paftvergefelle, fein Kind Antonia,
alt 6 Tage, in der Stadt Nr, 60, am Kinnbactenframpfe. — Der Hodwiirdige
Herr Lufag Jierer, Borftadt-Pfarver ju St. Peter, alt 59 Jahre, in der St.
Peters-BVorftadt Tr. 38, an der Herzlabmung. — Lufad Kumer, SKnedyt, alt
63 Safre, im Civilipital, an Gr{dhbpfung ber Kvifte.

Am 10. Janner. Anton Kref, Strifling, alt 17 Jahre, im Jnquifitions:
Hauje Nv. 82, an dber Audzehrung. -

Anmerfung. Sm 3Jahre 1865 find 855 Perfonen geftovben, davon waren
461 mannlichen und 394 weiblichen Gefdhlechtes. .

Lottojichnugen.
: &, 1. Qottoziebung am 10, 5, M,
Sn Wien s 20, 89, 16. 31. 76,  In Graz: 70 5. 39. 83. 48.

@etreibepreife in den Pagozinem am 10. Sauner.
Weizen Mp. fl. 4.6, Koen Mp. 1. 2.72, Gerfie M. . 2.30, Hafer M.
fl. 1.756, Halbfrudyt M. fl. 2.87, Heiden My fl. 227, Hirfe Mp. fl. 2.37,
Kufurug MWp. fl. 2.58.

e Aunffordernng. 2

Die Sdyulbner der Johann Krafdovis’ jden Ausgleiddmafie wer-
ben Biemit aufgefordert, thre nod) offenen Redynungen Uingftens bis
' Cude Jdnmer L I,
entweber tm Berfaufdgewidlbe (Stadt Mr. 240) ober zu Handen besd
fertigten @eridytcommiffirs zuverldffig zu bevidytigen.

Laibad), am 8. Jdnner 1866.

Der I, £ Notar al8 Geridhtscommifiiiv:
Dr. Bart, Suppans.

4. Landwirthe, Jndujtrielle und Kitnjtler! L

Nad) ven Mittheilungen bes Central - Comités der Parifer Aus-
ftellung miifjen bie fammtlihen Unmefoungen bis 20, Jdnner 1866 an
bas Central-Comité in Wien #bevreidht fein, und ed ift nadh) andeviweitigen
Grdffnungen eine Berlingerung deg Tevmined nidht ju getodvtigen.

Die Lanvirthe, Induftrielen und Kiinjtler, welde ju einer ftarfen
Betheiligung an diefer Weltausftellung in jeder Ridjtung eingeladen wer-
pen, wollen demnady ihre Degiiglidhen Anmelbungen bei bem gefevtigten
Filial-Comité langftens bis 18, Jdnner b, . anbringen.

‘Laibad, am 9. Jinner 1866.
Bom Filial- Comité der Parifer Ausjtellung.

ge-




